

## La Patria y los trabajadores

Ninguna idea, ninguna realidad tan tangible con esta. Hablar, escribir de ella, es poner en tensión el ser entero; es buscar fuera y dentro las más hondas raíces de la existencia. Ante ella el campesino o el artesano, el ignorante y el culto, sienten el mismo temblor. Es el temblor que precede al abrazo. Acercarnos a la Patria, a algo que lleva su signo o su entraña, es sentirnos un amor de igual ídole, provocado por un mismo origen.

El marxismo, destructor por esencia, ha atacado esta idea y realidad de la Patria con implacable son. Su pretensión final era desarrancar al Hombre de sus auténticas y primiparias raíces, sin cuidarse, sin decírnos siquiera, donde, como, el Hombre iba ser plantado, dónde iba a crecer de nuevo.

Nada más propicio que el proletario para que esta esencia destructora del marxismo fuese ingerida como democrático y alcohólico vino. Un poderoso auxiliar venía a la vez dándole aparentes demostraciones de veracidad contra la Patria: era el artefacto revolucionario del maquinismo que—ángel destructor—llegaba rompiendo la armonía artesana, aquella dulce y artística tranquilidad de taller.

Ve entonces el proletario, levantarse manchado de cok ese hueso, espantosamente frío, panorama del proletario internacional. El obrero podía prescindir de la Patria. Como ser esclavo de la máquina podía ir de fábrica en fábrica, de país en país, allí donde el maquinismo ejerciese su tiranía; ir desalojando todo afecto patrio por un nomadismo sin fe, sin esperanza;irse cada vez más convirtiendo en rebaño de miseria y de desesperación; el lograrlo hubiera sido entrar al mundo en un rápido periodo de destrucción, no por lucha, sino por tenta, repugnante inercia.

Es precisamente hambre, calor del conocido y vivido hogar patrio, lo que necesitaba el ex-artesano. ¿Cómo al ver destruida por la máquina la parte original, personal, artística, en la construcción de un objeto al que se sentía unido, el artesano iba a encontrar esta perdida de ternura entre extranjeros?

El caudillo alemán con palabras parecidas así lo expresó en una fábrica ante una multitud de trabajadores, añadiendo: "Cuidad que la Patria no os abandone".

Palabras para pensar gravemente si se recuerda o se encuentra, cuántas veces los organismos internacionales han ayudado a los trabajadores de otros países, cuando éstos han tenido que enfrentarse con el paro o con sus verdaderas necesidades.

Solo la Patria las ha resuelto, las ha ayudado siempre; problemas y necesidades que solo ésta puede conocer y estimar como propias o de hijos. Mas aún, si la Patria se organiza corporativamente. Entonces, el trabajador puede volver a sentir aquella dignidad del artesano que descansaba sobre su obra. Hoy esta obra siguiendo la incontenible marcha del tiempo ha ensanchado sus límites; la obra a realizar es la construcción de la Patria, casi destruida por la socialdemocracia y el marxismo; obra en la que tendrá una participación no con propagandista político sino que lo será directamente por ser del oficio: es decir, artesano, campesino o universitario. Será además partícipe por ser de España, por sentir con los demás españoles la evidencia de un mismo amor.

## PALABRAS EN EL SURCO

La Religión católica va unida esencialmente, al alma del pueblo español. El error de los que lo ignoran no tiene justificación posible. Basta volver un poco la vista al pasado, para que la gloria de su claridad alumbe el presente. Ha sido inútil pues, y lo sería siempre, el intento bárbaro de destruir en el espíritu de la Patria, esa catolicidad que es como un faro luminoso y perpetuo.

Desde el siglo III, cuando surge Osio, el cordobés, en el Concilio de Nicea, y asombra al mundo creyente con su Credo maravilloso, empieza, pudiéramos decir, el sentido católico del pueblo español. Y va al siglo IV para que sea su paladín el Emperador Teodosio el Grande y San Dámaso papa, español también, para honra de la nacionalidad. Más tarde, llegan las luchas con los árabes, sostenidas por el espíritu religioso, cristiano y católico de los guerreros hispanos, hacia las cumbres de las victorias. En el Siglo XIII florecen como paladines del catolicismo, un Domingo de Guzmán, y San Vicente Ferrer, y Jaime I, que lleva la Cruz como emblema de sus marchas triunfales.

Los Reyes Católicos, continúan la tradición católica del pueblo, y Carlos V y Felipe II la afirman. San Ignacio de Loyola viene luego, a destruir el protestantismo, y florece con brillo el sentido católico español, en el Concilio de Trento. Más tarde, la guerra de la Independencia robustece la fe católica de España.

¿Quién pudo dudar de ello? Hay mayor siembra sobre el surco del granamiento español, que esta siembra de la palabra y el sentimiento católicos? Cada hogar en España es un poema, donde la madre, amorosamente, ha ido tejiendo en versos de fe, los balbuceos de sus hijos. Contra eso no hay enemigo posible. Intentarlo solo es locura o maldad. Y los lejos o los malvados, no pueden triunfar jamás en la vida.

## Falange Española de las J. O. N. S.

### DONATIVOS

Don Mariano Salmoral, 25 pesetas; don José Santiago Carreras, 25; Casa Lozano Electricidad, 20; Martínez Rucker S. L., 50; Hotel Simón, 739'25; faeneros de la Fábrica de Harinas R. Hermanos, 11; don Enrique y Fernando Rodríguez, 25; doña Antonia Millán Pareja, 10; F. A. L. por España, 50; doña Carmen León Leiva, 25; una cocinera carca, 15; don Manuel Tarrada Nogadera, 50; don Manuel Pedregosa, 50; don Rafael Lovera Cabello, 50; don Mariano Cuevas Sánchez, 50; don Joaquín Villalonga, 100; don Jacobo Meléndez, 25; don Benito Zafra Polo, 25; Casa Salcines, 10; don Ángel Martínez Ariza, 10; don José Calero Romero, 10; don Agustín Dorado y Dorado, 10; don José Montes Rubiano, 10; don Rafael Rael Barcos, 10; Fotografía Faga, 10; don Luis López Fernández, 10; Casa Yny, 10; don Pedro Nieto González, 10; Bar Bolero, 10; don Rafael Morales Gallego, 5; don Rafael Arjona Arenas, 5; don Francisco Benítez Pedrosa, 5; don José Casares Izquierdo, 5; don Miguel Maquet Ariza, 5; don Manuel Aliaga Asensi, 5; don Celestino Gómez Cervera, 5; don Manuel Onís Repullo, 5; don Manuel Sanz Pérez, 5; don Antonio Ibáñez Serrano, 5; don Rafael Soto Moreno, 5; don Antonio Conde Alba, 25; don Juan Andújar Lazo, 25; don Pedro Raya Fernández, 25; don Enrique Cuevas Sánchez, 25; don Eduardo Cuevas Sánchez, 25; D. José Antonio Rider Anco, 25; don Serafín García Eseribano, 25; don Antonio del Pozo Yuseta, 25; Ciudad del Betis, 10; hijo de Francisco Nava, 10; don Francisco Requena Quiles, 10; don Pedro Novella Larrea, 10; Librería Ibérica, 10; don Antonio Estévez Sanz, 5; don Francisco Moreno Corpas, 5; don Juan Tirado Hidalgo, 5; don Juan Cruz Conde, 25; don José Friaza Otero, 50; don Abel Jiménez Claramunt, 10; don Francisco Bueno Roldán, 10; don Salvador Lebret Ballesca, 20; viuda de Enrique Alvarez, 10; don Rafael González Madrid, 50; don Miguel Benzo Cano, 100; don Francisco Sotomayor, 5; don Emilio Luque Morata, 50; don Gregorio García, 25; don Mariano Zamora, 15; don Rafael Cruz Conde, 25; don Filiberto López, 20; don Felipe Giménez, 10; don Rafael Muñoz Córdoba, 5; don José Gómez Jurado, 10; Marqués del Boil, 10; don Francisco Castillo Alé, 50; Círculo de Labradores, 40; Círculo Mercantil, 40.

Suman, 2.355'25 pesetas.

## Gobierno Militar de Córdoba

Los operarios de la Azucarera de San Rafael, han hecho entrega a mi autoridad de pesetas 364'75 a beneficio de la suscripción nacional, teniendo presente que es el segundo donativo que han hecho.

Digna de elogio es la conducta de este personal, pero aún lo es más teniendo presente que procede de clases modestas que dan cuanto pueden sin vacilar y en favor del Ejército, demostrando una vez más su patriotismo.

\* \* \*

En el día de hoy ha hecho entrega en este Gobierno militar don Federico de las Morenas, director de la Azucarera San Rafael, la cantidad de 500 pesetas, para la suscripción a favor del Ejército y pueblo salvador de España, dándole las más expresivas gracias por dicho donativo en nombre del Ejército y el mio propio.

\* \* \*

La Constructora Nacional de Maquinarias Eléctricas, ha hecho entrega en esta dependencia de 1.300 pesetas, importe de un día de haber que el personal de empleados y obreros de dicha fábrica cede voluntariamente para la suscripción a favor del Ejército y pueblo salvador de España, demostrando con este rasgo un patriotismo sin igual, digno de elogios y alabanzas. Gracias en nombre de todos.

Córdoba, 7 de Octubre de 1936.—  
El Coronel Gobernador Militar.

### COMPRA Y VENTA DE ORO

Los comerciantes autorizados legalmente para la compra-venta de oro y cuyos nombres se indican al final de esta orden, tendrán la obligación de presentar los lunes de cada semana una relación jurada de las piezas de dicho metal compradas por los mismos, detallando nombre del vendedor, peso en gramos, precio unitario y pesetas pagadas.

En todas las compras serán observados los requisitos que para las más preceptúa la legislación vigente.

Desde esta fecha queda terminantemente prohibida hasta nueva orden, la fundición de las piezas adquiridas, que conservarán en el mismo estado que las compraron, a disposición de la autoridad militar, la que en momento oportuno cuando convenga a los intereses generales, ordenará lo que corresponda.

La falta de cumplimiento a estas órdenes, será castigada con multas en metálico y con el cierre del esta-

blecimiento, si, a juicio de la autoridad militar, así corresponde.

Quedan autorizados para la compra-venta de oro en esta capital, los señores siguientes:

Don Fernando Merino Castejón, con establecimiento en la calle Pedro López, número 4, bajo.

Don Máximo Piaget Huguenin, con establecimiento en la calle Claudio Marcelo.

Córdoba, 7 de Octubre de 1936.—El Gobernador militar.

## Batallón de Voluntarios de Córdoba

Donativos recibidos en el día de hoy:

Don Antonio Morales Gutiérrez, 200 pesetas; don Rafael Salinas Anchelerga, 50; don José María Rubio Castillejo, 150.

## Ayuntamiento de Córdoba

### SECCION DE ABASTOS

Prorrogado hasta el día veinte del mes en curso, el término improrrogable para que los tenedores de aceite que no lo hubieren hecho, presenten en los Municipios declaraciones juradas de las existencias que en 1º del corriente tuvieran, con expresión de los compromisos de venta, se advierte por el presente que tales declaraciones habrán de presentarlas en el Negociado de Abastos de la Secretaría Municipal antes del día QUINCE DEL CORRIENTE, debiendo tener en cuenta los poseedores de aceite que las omisiones o inexactitudes en las declaraciones individuales de referencia, podrán ser penadas con la confiscación del producto.

Córdoba, 7 de Octubre de 1936.—  
El alcalde, Manuel Sarazá Murcia.

## El franqueo de la correspondencia

Se pone en conocimiento del público que a partir de mañana y según orden emanada de la autoridad correspondiente, todas las cartas deberán ir franqueadas con el sello de Correos de treinta céntimos y con otro de cinco de los creados por la Junta Especial Benéfica, pues de lo contrario no se les dará curso.

ROMANCERO EN PROSA DE LA GUERRA AZUL

# PASA UN HERIDO

Desde San Sebastián a Venta de Baños, el viajero ha de abandonar la vía férrea para hacer recorrido desde Basaín hasta Zumárraga por carretera. Los rojos, al huir, volaron varios puentes, interrumpiendo el tráfico ferroviario.

Al abandonar en Zumárraga el autobús, maletín en la mano izquierda, he adelantado mi derecha en dirección de otro camisa azul, portador de una maleta, que conducía entre las dificultades y la incomodidad de una gloriosa y por fortuna, curable herida en la pierna derecha.

—Déjame—le ha pedido, con esa amabilidad que es gusto y ade más deber que señala nuestro Reglamento—yo te llevaré la maleta.

Estaba herido. La emoción que he sentido al ayudarle, no soplaba comparación con ninguna percibida hasta ahora. Nace España; y estamos naciendo también todos a sensaciones y altura de alma a que nunca habíamos llegado.

Reflexionemos unos instantes sobre los deberes que éstas circunstancias aconsejan. Hoy, detengámonos ante los marcados con huella gloriosa por el plomo enemigo. Van ya por los trenes, pasean con lentitud, asoman su cabeza, que fué blanco de la metralla, por algún café. Se distinguen perfectamente por el clamor emocionante de su pierna, su brazo, su pecho o su cabeza, en cura. En los ojos palpita un resto de dolor y algo más que esto, mucho más que dolor, que es su ansia de volver a la lucha.

Los camisas azules contraen el deber reglamentario de hacer constancia de la herida sobre el azul, no para vanagloria personal, sino en exaltación doble de su heroismo y de la disciplina y coraje que inspira por sí misma Falange. El distintivo de las heridas es el aspa, en rojo. Una barra horizontal, una vez herido; dos barras, dos veces herido; tres veces herido, todo en rojo, y cinco veces herido, una sola barra, pero en plata.

El herido debe cumplir la orden sin titubeos. Falange y España, a quien ofreció su sangre, le suplican no permanezcan sus dolores en silencio e ignorados. Ellos serán pregón, no de una satisfacción propia, sino en llamamiento oportunísimo para suscitar renovadas decisiones y heroismos.

Mi acto de tomar en mis manos la maleta de un camisa azul herido, en Zumárraga, no tiene nada de extraordinario, ni tampoco le precedió reflexión ni cálculo. A todos los actos parecidos estamos obligados sin que nos acucie nadie, ni aconseje ni advierta. Al herido se le ofrecerá el mejor sitio en la calle, en el tranvía, en el café, en los teatros; al herido se le abrirá paso en las aglomeraciones; al herido no se le permitirá que lleve carga alguna ni sufra la más insignificante molestia; se le obligará a que se considere el único español con derecho a ser invitado en todos los instantes y aspectos; hallará lo mismo en los hombres del campo que en los de la ciudad, el respeto, el homenaje y la ayuda que merece su sangre vertida.

Porque herido es tanto como héroe; y héroe como mártir. Y ante el mártir hemos de ofrecer con generosa dádiva, que es simplemente gratitud de bien nacidos, la ayuda, el homenaje y el respeto que son moderna corona de laureles sobre las frentes abatidas por el sufrimiento, pero altas y orgullosas por el triunfo.

TEÓFILO ORTEGA

Año I de la Era Azul. Octubre.

4

Nuestras fuerzas armadas—en la tierra, en el mar y en el aire—habrán de ser tan capaces y numerosas como sea preciso para asegurar a España en todo instante la completa independencia y la jerarquía mundial que le corresponde.

Devolveremos al Ejército de tierra, mar y aire, toda la dignidad pública que merece, y haremos a su imagen, que un sentido militar de la vida, informe toda la existencia española.

## NOTICIARIO

El camarada Miguel Zamora, nos comunica que está entregando diariamente para fines benéficos dos litros de leche cada día, habiendo entregado cuatro litros, hasta el 30 del pasado Septiembre.

Hay otros cuatro proveedores, que hacen lo propio. Pero los demás, que venían donando leche para centros benéficos, y cuyos donativos se reccogian en la Puerta del Puente, han dejado de hacerlo, desde 1º de Octubre.

Hacemos con estas líneas un llamamiento a quienes realizaban tales donaciones, con el ruego de que sigan haciéndolas, dado el fin benéfico y patriótico a que se destinan.

\* \* \*

Solicitan madrinas de guerra, por nuestro conducto, los sargentos don Juan Pozo López, don Vicente Díaz González y don Santiago Rupiso Eslaja; los cabos Manuel Martínez Sánchez y Antonio Sánchez Aguado y los soldados José Maldonado Mora, Ángel Fernández Muñoz y Francisco Guerrero Arco, todos ellos del Regimiento de Infantería de Lepanto número 5, primera compañía; tercer Batallón, en Loja (Granada).

## DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo el capitán de la Benemérita, señor Gracia, ayudante del Jefe Superior de Orden Público.

**VISIONES**

## Un hecho que pintó una historia

Cuando el Patrón de España, cuando Santiago Apóstol, animado por la fe divina y por el deseo insaciable de la cristianización, se ocupaba en conquistar por tierra de moros nuevos territorios para el Imperio que nacia, un hecho milagroso envuelto en la leyenda—y como todas las hazañas del Apóstol, visionarias y casi desconocidas—vino a dibujar en la historia del mundo guerrero y cristiano, la nota gloriosa, exaltadora de la confianza en Dios unida con el heroísmo.

Así nos lo contaron:

Se hacia imprescindible para la mejor marcha de la operación, que se llevaba a cabo sobre Extremadura, la toma de una posición estratégica y próxima a varias plazas fuertes que los árabes habían construido. Un grupo de guerreros, de hombres decididos y confiados, marchaba a conquistar el preciado lugar.

Partieron muy temprano de su campamento y protegidos por sus fuertes armas y por la Cruz divina que sobre los pechos ostentaban, caminaron de prisa por los campos sembrados aún de semilla musulmana. Al intentar ocupar la posición que se proponían y por cuya conquista partieron de sus posiciones, algo terrible vino a turbar la emprendida marcha. Un capitán glorioso, aquel capitán que con un grupo de soldados partió para la empresa, fué alcanzado por la flecha enemiga, y dejó sin mando y sin alma a los hombres que le acompañaron.

La batalla fué dura, la noche se acercaba y la victoria se inclinaba decidida al lado de los árabes que contaban con mayor contingente.

Aquellos hombres solos, rodeados, y sin más visión que la del honor y la de la Patria, clamaban a Santiago, al Patrón de aquella caballería cristiana, al protector decidido de los hombres que defienden la civilización.

En todas las épocas, los hombres que tuvieron fe se salvaron. Sobre aquel monte y envuelto en los tintes del anochecer que se acercaba, apareció el Apóstol, quien reclamó ayuda de la Virgen con estas palabras: "Madre de los guerreros, ¡detén tu día!".

Por esta acción de Santiago, por la fuerza sobrehumana que el corazón de aquellos héroes habían conseguido, hubo tiempo suficiente para que nuestras huestes alcanzaran el triunfo.

En aquel lugar, donde ocurrió esta historia, se levantó un Santuario en el que unos religiosos piden a Dios por nuestra Patria.

La Sierra y el Convento tomaron el nombre de "Tudía", en memoria de aquella acción guerrera.

¡Patrón de España, que ayudas en nuestra nueva Reconquista; como con aquellos guerreros llenos de fe y saturados de heroísmo, sigue haciendo milagros con nosotros, también guerreros y defensores de la Patria y de la Religión!!

**¡ARRIBA ESPAÑA!!**

**ROMERO** pintor muebles y automóviles al "duco". Teléfono, 21-55.

**endamientos**

**SE ALQUILAN** dos pisos independientes, con instalación completa de todo frente de Villa Azul, carretera del Brillante (antes Villa Rambla), renta 80 y 100 pesetas. Razón: Fray Diego de Cádiz, 2, principal.

**SE ARRIENDA** un piso independiente, en Huerta Cardosa (primera casa), en 85 pesetas.

**Compras y ventas**  
**SALCHICHERIA EXTREMEÑA:** Especialidad en salchicha blanca, morcilla extremeña y chorizo de lomo. Ramón Sánchez García, A. Fernández Gómez, 7, (Puerta Gallego).

**PATATAS FRESCAS.** Se venden. Dirigirse Llano del Pretorio, número 3. Almacén de cereales.

**VENDO** radio Fada, seis lámparas, corriente universal, seminueva, y elevador reductor nuevo. calle Parras, 13. Todo el día para verlo.

**Varios**

**SE ADMITEN** dos o tres huéspedes en familia, habitación a la calle y con armario. Razón: Reyes Católicos, 14, principal derecha. Horas de 12 a 6.

**SE OFRECE** ama de cría para dentro o fuera de la capital. Razón: Luisa Vera, Margaritas, (La Almadraba).

## Batallón de Voluntarios de Córdoba

Donativos recibidos en el día de hoy:

Don Francisco Aguilar Fuentes, 25 pesetas; don José Sánchez Ocaña, 6 latas de sardinas de 1'750 kilos cada una; los hijos del agente de Policía don Esteban Granados Cartero, 25 pesetas; unas señoras cordobesas, 25 colchonetas; don Rafael G. Ruiz Ripoll y señora, tres mantas y tres jerseys; don Antonio Onieva Gómez, sargento del Batallón, 25 pesetas; don Enrique Hernández Martínez y señora, seis mantas; don Manuel y don Jesús Rodríguez Manso, 160 calzoncillos, 150 camisetas, 396 pares de calcetines y 20 docenas de pañuelos; doctor don Enrique Luque Ruiz, 250 pesetas; doctor don Emilio Luque Morata, 250 pesetas; don José Castany, dueño de los Almacenes de su nombre regala el importe de una factura de géneros y prendas confeccionadas a medida para el mismo que asciende a 1.173'65 pesetas.

Ante estos donativos hechos de todo corazón y que expresan el sincero apoyo del pueblo y su identificación con la empresa salvadora de nuestra Patria, en la que colabora este Batallón de Voluntarios, el teniente coronel jefe del mismo, verdaderamente emocionado por las pruebas de adhesión que ellos reflejan, da las gracias a cuantos colaboran de esta forma a tan honrosa empresa y se afirma su confianza en los futuros altos destinos de nuestra España.

## AYUNTAMIENTO

Productos introducidos en esta capital en el día de la fecha:

Carbón vegetal, 1.851 kilos; pescado, 2.270; huevos de campiña, 225 docenas; idem de sierra, 500.

# Juan José de la Colina: ¡Presente!



Con tu gesto noble y desinteresado, has puesto una rosa más al airón glorioso de la Falange; has edificado a tus camaradas y has hecho avanzar un paso en la Reconquista de nuestra España.

Por esto y porque supiste despreciar gallardo a la muerte, cuando la Patria lo exigió, la Falange de Córdoba y la de toda España, ahogándose en lágrimas, gritará siempre:

**Juan José de la Colina: ¡Presente!**

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

## DE INTERES PARA LAS INDUSTRIAS METALURGICAS Y SUS DERIVADOS

El excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia participa a esta Cámara lo siguiente:

“De acuerdo con lo solicitado en su oficio sobre restablecimiento de la jornada semanal de cuarenta y ocho horas en los trabajos metalúrgicos y sus derivados, y teniendo en cuenta que el Bando dictado por el excelentísimo señor General Jefe de la segunda División de fecha cinco de Septiembre último, restablecía la vigencia de las Bases de Trabajo que regían antes del quince de Febrero del año en curso, y las en vigor para aquella fecha y en esta clase de trabajos fijaba la jornada semanal de cuarenta y ocho horas; teniendo presente además las razones económicas que aduce en su escrito, he acordado el restablecimiento de la jornada semanal de cuarenta y ocho horas en los trabajos metalúrgicos y sus derivados.

Lo digo a usted para su conocimiento y efectos.

Córdoba, 6 de Octubre de 1936.—  
El Gobernador civil, José Marín.—  
Señor Presidente de la Cámara Oficial de Comercio e Industria.”

## NOTAS RELIGIOSAS

### VIERNES 9 DE OCTUBRE

Santoral de hoy.—Nuestra Señora de la Cinta, patrona de Tortosa; San Dionisio Aeropagita, patrón de Jerez de la Frontera.

Jubileo circular.—En el Convento de Santa Cruz.

## EL TIEMPO

### VIERNES 9 DE OCTUBRE

Sale el Sol a las 6'18. Se pone a las 5'47. Sale la Luna a las 12'14. Se pone a las 2'26.

Luna nueva el día 15 de Octubre a las 10'20 de la mañana.

Tiempo que se anuncia.—Variable y tormentoso.

## Bajo la dominación de la canalla roja

# En Valenzuela los marxistas han dado suelta a sus instintos salvajes

La circunstancia de haber llegado petas antes y luego de fusiles. a nuestra ciudad un fugitivo, que ha logrado escapar a la furia de los marxistas, dueños aún de Valenzuela, hace que hoy podamos dar a nuestros lectores alguna referencia de las canalladas, sacrilegios, atropellos y crímenes, cometidos por los esbirros de Moscú.

A medida que se levanta el velo, que encubre a los pueblos sometidos al yugo de los bárbaros, vamos confirmando nuestra creencia de que en todos ellos la consigna de los satélites de Largo Canallero se ha cumplido cruelmente, con mayor o menor refinamiento.

En el pueblecito de Valenzuela, incrustado casi en la provincia de Jaén, los rojos han dado mayores muestras de ferocidad que en otros lugares. Porque se dá la circunstancia de que el elemento obrero de aquella población fué protegido por las fuerzas llamadas de orden, que le evitó el paro y el hambre en muchas ocasiones.

Por eso las salvajadas que se han cometido, solo pueden atribuirse a una perversión en los instintos, propia de un ser humano. Veamos...

### EL COMITÉ ROJO

Nuestro comunicante se llama Damián Martínez y tras de vivir mucho tiempo escondido, ha logrado pasar a Baena, librándose así de la venganza marxista.

Refiere que al advenimiento del movimiento salvador de España, los rojos se apoderaron del pueblo.

Se constituyó un Comité, que disponía libremente de vidas y haciendas, imponiendo un régimen de terror, que convirtió al pueblo, siempre tan tranquilo, en un verdadero infierno.

Las personas de orden, y los mismos obreros que estaban cerca de éstas, fueron perseguidos desde el primer momento.

El Comité se incautó de la casa de don Juan Gallardo Susin, vecino de Córdoba, y tras de apoderarse de alhajas, dinero y cuantos objetos de valor había en la misma, se instalaron en las habitaciones para comenzar su infame mando.

### COMIENZAN LOS ATROPELLOS

Las disposiciones del Comité Rojo se fueron cumpliendo rápidamente por sus sayones, armados de escopetas,

fueron saqueadas las casas más acomodadas del pueblo.

El abastecimiento corrió ya a cargo de los marxistas, que como en tantos otros sitios se comían lo mejor y alimentaban al pueblo mal.

Desapareció el dinero de la circulación, pero en cambio pasó a los bolsillos de los mangoneadores.

Los domicilios particulares tenían que permanecer abiertos siempre a disposición de cualquier canalla, que podía penetrar en los mismos para robar y atropellar a mansalva.

### DETENCIONES

Inmediatamente de constituirse en dueños de la situación los rojos comenzaron las detenciones.

Todos los elementos de alguna solvencia económica o moral, fueron detenidos y encarcelados en el Ayuntamiento y en la Iglesia, convertida en prisión.

En un pueblecito como Valenzuela, las detenciones alcanzaron una proporción enorme, ya que fueron apresados por las hordas más de un centenar de personas.

### SACRILEGIO Y BARBARIE

La Iglesia del pueblo fué asaltada por las turbas. Las imágenes de Nuestro Padre Jesús y de María Magdalena, tan veneradas en la población fueron sacadas a la plaza pública.

El sacrilegio y el escarnio se consumó sin una sola protesta.

Pero hay más. Con las imágenes, los ornamentos Sagrados fueron arrojados a una hoguera, que los bestias miraban entonando la Internacional.

El desgraciado párroco de Valenzuela, don Jacinto Sanz y Sanz, que por sus muchas virtudes era estimadísimo, fué sometido al tormento de las llamas, arrojándolo los hijos espúreos de España a la hoguera.

También fueron quemados vivos un señor que fué juez municipal y otro detenido.

### ASESINATOS

No quedó en estos hechos, que por sí solo son bastantes para conmover al corazón más endurecido, la fiebre de sangre y horror de los rojos.

También fueron muertos don Cipriano Pérez Gomariz, don Alfredo y don Antonio Vázquez, don Juan Manuel Gallardo y su hijo don Juan, don Pedro y don Bartolomé Priego

López, don Francisco Gallardo Suárez, don Mateo Gallardo Susin, don Francisco Rivas, don José Vázquez, don Francisco Serrano Priego, don Miguel Pérez, don José García García y otros hasta el número de veintidós.

### CUNDE EL DESALIENTO

En estos últimos días la proximidad de nuestras fuerzas al pueblo de Valenzuela, ha hecho que aquellos salvajes vean aproximarse la hora de la Justicia.

No existe disciplina entre los rojos, que se pelean entre sí y tienen convertido al pueblo en un infierno.

Como ya en otra ocasión dijimos, a la población se ocultameticulosamente la situación externa, y solo se deja oír a la grey Radio Madrid.

La larga cuenta que Largo Canallero, Azana y toda esa canalla, tienen que rendir, se ha visto aumentada con esta serie de crímenes, que se han producido en Valenzuela.

### CUMPLIMIENTO DE UNA SENTENCIA

## Ha sido pasado por las armas el exagente marxista Eusebio Fernández

A las doce de la mañana de hoy, en el Huerto del Cuertel de la nueva escuela de Veterinaria, se ha efectuado el acto de dar cumplimiento a la sentencia de muerte, dictada contra el exagente de Vigilancia marxista Eusebio Fernández Hernández, cuya detención se verificó hace unos días.

Formaron el cuadro fuerzas de Guardia civil, Falange Española, guardia de Asalto, y Voluntarios, presenciando la ejecución la plantilla de Vigilancia.

El comandante don Bruno Ibáñez, jefe superior de Orden Público, asistió a la ejecución con su ayudante.

Salió el reo, que había recibido los auxilios espirituales de la habitación convertida en Capilla, acompañado del capellán de la Guardia civil y custodiado por fuerza de Asalto.

El inspector de Vigilancia señor Borge, dio lectura a la sentencia condenatoria.

El reo besó el crucifijo y abrazó al capellán y la sentencia quedó cumplida.

Las fuerzas que formaban el cuadro desfilaron ante el cadáver.

# La prensa roja declara que Madrid está perdido.-Sigüenza, a punto de caer en poder del Ejército.-El día diez de Octubre empezará el ataque a Madrid, y simultáneamente a Málaga y Bilbao.-Otras noticias interesantes.-Extranjero

## LOS MILITARES HARAN EL SALUDO COMUNISTA

Madrid 8.—Entre las disposiciones de carácter soviético adoptadas por el Gobierno rojo, figura una ordenando a los militares adopten el saludo comunista, es decir levantar el brazo con el puño cerrado, a la altura del hombro, si llevan armas y en sentido horizontal; si no las llevan.

## A BAYONA LLEGAN FUGITIVOS DE BILBAO

Bayona 8.—Ha llegado a este puerto el barco español "Vendaval", conduciendo a 247 personas que huyen de Bilbao.

## LOS ROJOS INTENTAN DE NUEVO ENTRAR EN OVIEDO

Oviedo 8.—Durante la mañana del dia 7 los mineros emprendieron un nuevo ataque a Oviedo.

Abrieron una gran ofensiva, incluso con bombas de mano.

Las tropas nacionales rechazaron energicamente el ataque, manteniendo todas sus posiciones en la linea defensiva de Oviedo.

## SIGUE EL TRASLADO DE AVIONES ROJOS A VALENCIA

Madrid 8.—Han sido trasladados a Valencia 18 aviones marxistas más, evacuados de los aeródromos auxiliares de Madrid, por miedo a los constantes bombardeos de los aparatos nacionales.

Las bombas y el material de repuesto que estaba en Guadalajara han sido enviados en dos trenes a Levante.

## CONTESTANDO A UNA FELICITACION

Huelva 8.—El Gobernador civil ha recibido un telegrama del general Moscardó contestando a la felicitación que le dirigió por la heroica defensa del Alcázar de Toledo.

## "Mundo Obrero" reconoce que Madrid está perdido

Madrid 8.—En su número de hoy el periódico "Mundo Obrero", publica un artículo de fondo en el que pide la dimisión del Gobierno de Largo Caballero.

También exige que sean fusilados todos los jefes y oficiales que mandaron el ejército rojo en el frente de Toledo y que sufrió tan espantosa derrota no por ineptitud, sino por haber hecho traición al Frente Popular.

Hace resaltar que los delegados rusos han huido avergonzados del escaso valor y disciplina de las tropas rojas.

Termina diciendo que de no rechazarse con toda energía el ataque del frente de Toledo, Madrid estará perdido.

## NUEVO BOMBARDEO DE MADRID

Madrid 8.—Nuevamente ha sido bombardeado Madrid por los aviones nacionales.

Principalmente se arrojaron bombas sobre los aeródromos occasionando grandes destrozos.

En vista de ello, el Gobierno rojo ha ordenado que se desmonten las instalaciones de los aeródromos.

Ya han comenzado a funcionar las sirenas colocadas para avisar al vecindario en caso de ataque aéreo.

## MAS DIPLOMATICOS QUE SE PONEN A LAS ORDENES DEL GOBIERNO DE BURGOS

Madrid 8.—La "Gaceta" publica las dimisiones de los siguientes diplomáticos: Ministro de España en Tokio, secretario del consulado general en Londres, cónsul en París, cónsul en Milán y secretario del consulado en Casablanca.

Todos ellos se habían puesto a las órdenes del Gobierno de Burgos.

## SE QUIERE EXCLUIR A LA C. N. T.

Madrid 8.—"El Sol" publica un artículo en el que pide que se forme un Gobierno integrado por cuatro republicanos, cuatro socialistas y dos nacionalistas vascos, en vista de que ni la C. N. T., ni la Esquerra quieren compartir las responsabilidades del momento.

## Sigüenza está a punto de caer en poder del Ejército

Soria 8.—Las noticias que se tienen de Sigüenza son las que se ha establecido considerablemente el cerco por las tropas nacionales.

Desde hace dos días no han hecho ninguna salida, encontrándose los sitiados sin víveres.

La situación de los 400 marxistas que se están resistiendo es realmente desesperada.

## PARA SALVAR EL TESORO ARTISTICO DE ESPAÑA

Gibraltar 8.—La Comisión sexta de la Sociedad de Naciones prosigue estudiando lo relativo al nombramiento de una Comisión para salvar el Tesoro Artístico de España amenazado por la guerra civil.

El delegado de Méjico se opuso a esta intervención, entendiéndo que existe un Gobierno "legítimo" que es al que compete velar por el tesoro de su país.

## SON PREMIADOS LOS MERITOS DE LA PASIONARIA

Moscú 8.—En vista de los "meritos" contraídos por La Pasionaria por su labor en favor del comunismo, el Komisster la ha nombrado miembro de honor de este organismo.

## OTRO DIPLOMATICO QUE ABANDONA AL GOBIERNO ROJO

Montevideo 8.—El encargado de Negocios de España ha comunicado

al Gobierno de Burgos que se pone a sus órdenes, entendiendo que es el Poder legítimo, ya que domina la mayor parte de territorio español.

#### FUNERALES POR D. CARLOS DE BORBÓN

Sevilla 8.—En el templo de San Salvador se celebrarán mañana solemnes honras fúnebres por alma del príncipe D. Carlos de Borbón, muerto por la Patria luchando en el frente Norte.

#### Se entra en la fase decisiva del ataque a Madrid

Berlín 8.—La guerra civil española tiende a liquidarse enseguida y los combates que son inminentes, serán totalmente decisivos para uno y otro bandos combatientes.

La aviación nacional arrojó sobre Madrid miles de proclamas, que contienen el ultimátum del generalísimo de los Ejércitos de operaciones, general Franco.

Los proclamas han producido en Madrid honda sensación. También se dice que caso de no rendirse la población, se atenderán al resultado del ataque que por tierra y aire va a ser desencadenado.

Todo hace indicar que se entra en la fase decisiva del ataque a la capital de España.

Otra noticia transmitida por la emisora de Londres dice que el ataque a Madrid será dirigido por el general Varela.

#### SE DICE QUE PRIETO DIRIGIRÁ LA RESISTENCIA DE BILBAO

San Sebastián 8.—Se asegura que Indalecio Prieto llegará de un momento a otro a Bilbao para dirigir personalmente, como jefe supremo de las fuerzas defensoras, la resistencia de la capital.

#### EL ASEDIO A BILBAO SE ESTRECHA

San Sebastián 8.—El cerco de las columnas nacionales que avanzan sobre Bilbao va apretándose por instantes.

Los aviones han vuelto a bombardear la población.

#### EL AVANCE SOBRE ARANJUEZ

Lisboa 8.—Las fuerzas nacionales españolas continúan su avance victorioso, encontrándose ya a las puertas de Aranjuez, que no tardará en caer de un momento a otro en su poder.

#### El Ejército salvador ocupa Almorox, Burgohondo y Escalona

Burgos 8.—El comunicado oficial facilitado por el Cuartel general dice que fuerzas del Ejército continúan su avance. Ha habido gran actividad en los frentes de Asturias, Vizcaya, Ávila y Toledo.

En este último frente se han ocupado las importantes posiciones de Almorox, Burgohondo y Escalona.

La situación es francamente favorable. La retaguardia sin novedad.

Escalona estaba bien fortificado considerándose por los rojos como inexpugnable.

Durante la acción de nuestras fuerzas, fué despatcho un escuadrón de la caballería roja y se les cogieron un coche ligero, un camión blindado, dos ambulancias sanitarias, 828.000 cartuchos, una radio de marina y abundante material de guerra.

Entre los prisioneros se encuentra el comandante militar de Santa Cruz de Retamar.

#### LOS RUSOS SE LLEVAN EL ORO ROBADO AL BANCO DE ESPAÑA

Milán 8.—Zarpó de Cartagena un buque soviético que conduce a Rusia 500 millones en oro, que por orden del Gobierno de Madrid, fueron "extraídos" del Banco de España.

#### El día 10 se iniciará el ataque a Madrid y simultáneamente a Málaga y Bilbao

Tetuán 8.—Se sabe que el ataque a Madrid se realizará bajo la única dirección del generalísimo Franco.

Desde luego tomarán parte 150.000 hombres. Empezará el ataque el día 10 próximo, y simultáneamente serán atacadas Málaga y Bilbao.

Actualmente las tropas nacionales se encuentran a seis kilómetros de Navalcarnero, pueblo que dista de Madrid 35 kilómetros.

Un Radio de Buenos Aires comunica que el Gobierno de Madrid dispone de extranjeros técnicos para organizar la defensa de la capital.

Dice también que todo indica en Madrid que se está en vísperas de grandes acontecimientos.

Hay constante movimiento de fuerzas y las carreteras se ven llenas de camiones transportando material para las líneas defensivas.

El Gobierno no cesa de hacer llamamientos a Valencia, a Alicante y a la otra parte de la situación de España.

Murcia, pidiendo material de artillería.

#### EN ALMERIA LOS ROJOS HAN COMETIDO NUMEROSOS ASESINATOS

Gibraltar 8.—El cónsul de Filandia en Almería, ha logrado huir con otras personalidades de esta capital y cuenta que los rojos dueños de la población, están cometiendo toda clase de desmanes.

Han asesinado a un millar de personas y a casi todo el clero. Todas las casas han sido saqueadas.

#### SE ESTÁ LIBRANDO UNA GRAN BATALLA

Tenerife 8.—Se está librando una gran batalla en el sector de Ávila a Sigüenza.

Las columnas nacionales van viendo la resistencia que oponen los rojos.

#### SIGUEN ENTRANDO FUERZAS MARROQUÍES EN ESPAÑA

Berlín 8.—Según ha dicho el general Franco a un periodista, con las grandes victorias obtenidas estos días, queda abierto el camino a Madrid.

Agregó que el transporte de fuerzas marroquíes a España continúa sin contratiempo.

#### Dos columnas rojas han sido envueltas por los nacionales

Sevillas 8.—En la provincia de Toledo avanzan las tropas nacionales hasta establecer contacto con las tropas de la parte oriental de la sierra de Gredos.

Realizaron una admirable operación envolvente, quedando encerradas dos columnas rojas mandadas por Bayo y del Rosal.

Ha quedado amenazado seriamente San Martín de Valdeiglesias, punto importante para cerrar el cerco a Madrid.

En esta operación se le cogió al enemigo abundante material de guerra.

#### LOS MADRILEÑOS SE DEDICAN A OÍR LAS EMISORAS CONTRARIAS

Madrid 8.—Se ha ordenado una profunda requisa de aparatos de radio, ya que se ha sabido que la mayoría de los madrileños se dedicaban a captar las ondas de las emisoras de las provincias donde domina el Ejército nacional, enterándose de la verdadera situación de España.

## Sigue la ocupación de pueblos en la provincia de Córdoba

Sevilla 8.—Continúa la ocupación de pueblos importantes

en la provincia de Córdoba, donde la moral de los rojos está muy abatida al conocer los constantes éxitos de las tropas nacionales.

Se van restableciendo las comunicaciones con los pueblos conquistados. Se espera que en plazo breve se reanuden los trabajos en la cuenca minera.

## EL GOBIERNO ROJO EN PELIGRO DE NAUFRAGAR

Londres 8.—Ha atravesado la frontera francesa un periodista inglés que se encontraba en España.

Dice que la situación en la capital de España es desesperada y que el Gobierno hace titánicos esfuerzos para mantener la disciplina en las milicias, que ya apenas le obedecen.

Afirmó que el Gobierno rojo está en peligro de naufragar.

## OTRO LLAMAMIENTO DESPERADO

Madrid 8.—Los periódicos hacen nuevos y desesperados llamamientos para que ingresen en las milicias rojas todos los hombres útiles desde los 18 a 50 años.

Un militante de la C. N. T. dirigió anche una alocución por radio diciendo que había que prepararse para la defensa de Madrid.

Afirmó que los dirigentes estaban vigilantes de los demás que luchan en los frentes, y reclamaba el sacrificio de todos, con las armas.

## ARGENTINOS QUE HUYEN DE ESPAÑA

Roma 8.—Han llegado a Génova varios súbditos argentinos que huyen de España.

Confirman los triunfos del Ejército nacional y dicen que Madrid está en una situación lamentable.

## UN MONUMENTO AL EJERCITO

Cádiz 8.—El alcalde de Cádiz, don Ramón Carranza, lanza la iniciativa en la prensa local, de erigir en Cádiz un monumento al Ejército español.

# EXTRANJERO

## EL CADAVER DE GOEMBOES

Múnich 8.—Han sido expuestos los restos mortales del Presidente del Consejo de Ministros húngaro, Goemboes, en la Sala Imperio.

A las dos de la tarde se cantó un responso. Los funerales del Ejército se efectuarán conforme al ritual de su grado militar.

El sábado próximo se celebrarán grandes funerales.

## MINISTRO ALEMÁN

Roma 8.—El ministro de Trabajo alemán visitó hoy Capri.

## PIDIENDO UNA INVESTIGACIÓN

París 8.—La Asociación de contribuyentes pidió al Ministro de Justicia se ordene abrir una investigación contra el Ministro de Hacienda, Vicente Auriol, y contra el presidente del Ministerio, León Blum.

Se pide esa investigación acusando a los referidos ministros de severas infracciones de la ley y abuso del Poder, por haber intentado mantener el valor del franco, habiéndose llegado a pensar en la realización de un empréstito para evitar la devaluación.

## EL HIDROAVIÓN "DORNIER 16"

Berlín 8.—El hidroavión Dornier 16, lanzado por medio de la catapulta del "Schwabentand" desde las Azores, llegó sin novedad a New York a las 21.

## Un gran discurso de Hitler

Berlín 8.—El servicio de socorro de invierno para 1936-37, fué inaugurado en la Sala Germania por un gran discurso del Führer, pronunciado ante un inmenso gentío.

Hitler, saludado por los aplausos frenéticos e interminables de los asistentes, señaló que no podía tomarse a cosa extraña el bolchevismo, sobre todo si se inmiscuye en las democracias. Los países de régimen democrático desde hace tres años y medio, hacen una continua crítica del pueblo alemán, y por otra parte se tapan la vista ante las cruelezas cometidas por los rojos en España.

Es absurdo pretender librarse al pueblo alemán de sus dictadores y en cambio hacer caso omiso de las inocentes víctimas españolas, inmoladas por las hordas rojas.

A continuación habló del desarrollo de la idea nacionalsocialista, que en todo momento ha exigido de sus seguidores grandes sacrificios, sin réplica, mientras, que en la actualidad algunos burgueses protrumpen en lamentaciones, al tener que contribuir para la obra de socorro y en consecuencia al bienestar general.

Les recordó el Führer, las privaciones que él tuvo que pasar en los duros años de lucha.

Los bravos hombres de los S. A. (columnas de Asalto), atravesaron los helos y nieves de los inviernos crudos, a fin de asistir a las reuniones, y todo por salvar a Alemania y asegurar también la vida de aquellos que hoy emiten sus quejas, por tener que contribuir con su dinero para el socorro de invierno. El Führer les

Se recuerda a todos los amigos a FALANGE que vistan de uniforme, la obligación que tienen de usar gorro.

aconsejó dirigir sus miradas a los sucesos turbulentos y sangrientos que se desarrollan en otros países y que siempre es mejor contribuir a tiempo con un socorro, con el fin de crear por medio de él, una verdadera unión de todo el pueblo. Cerro el Führer su discurso con el ruego, dirigido a todos, de que contribuyan con su sacrificio, y realza que está en marcha la nación entera, para ayudar al necesitado.

Mencionó que todo alemán que tenga honra y carácter debe adherirse a esta columna.

## UNA PROTESTA

Berlín 8.—El periódico nacionalsocialista "Danziger Vorposten" al referirse al informe de Ginebra, indica, que la Ciudad Libre de Dantzig no es ningún pueblo de negros.

Realiza la hoja oficial, que el informe de Ginebra sorprende por su tono desacostumbrado.

Eso es más de extrañar, cuando el contenido del informe no va dirigido contra una colonia mandataria o un pueblo de negros, sino contra el Gobierno de un Estado soberano.

El Gobierno de Dantzig no puede aceptar sin réplica esta clase de expresiones.

## ORDEN

Se advierte a todos los afiliados y militantes de la FALANGE la obligación que tienen de saludar en toda ocasión a los Jefes y Oficiales del Ejército, como asimismo a los Jefes de FALANGE.

## ANTE EL MICRÓFONO

## Lo que dijo anoche el general Queipo de Llano

Anoche el general Queipo de Llano empezó su charla dando cuenta de una pesadilla que había tenido, durante la cual se vió asaltado por legionarios rojos que le querían matar y le "salvó" la Pasionaria.

De guerra hay muy poquita, aunque la tempestad que se está fraguando está próxima a estallar. El parte del Ministerio de Marina, sigue con sus vacuidades, que son casi las más para todos los sectores. Ved una muestra:

"En los frentes norte y noroeste no ha ocurrido alteración. El espíritu de los leales es inmejorable. (Ya sabemos que siempre dicen lo contrario de la verdad). En el sector centro, una fuerte concentración enemiga intentó esta mañana realizar un movimiento envolvente sobre nuestras posiciones de Santa Cruz de Retamar, siendo rechazada y obligada a retroceder". ¡Habrá sinvergüenza! Ya hace cuatro o cinco días que hemos tomado ese pueblo, haciendo más de cien muertos! Por cierto que hoy hemos tomado Escalona, Almorox y Burgohondo, en la carretera de Maqueda a San Martín de Valdeiglesias y si observais en un mapa la situación de esos pueblos, así como la de las columnas que están en el puerto de Arrebatacapas, junto a Cebreros, vereis que se ha formado entre unas posiciones y otras algo parecido a la boca de un saco que llega hasta el Tiétar. Si este saco se cierra, ¡pobres marxistas!

"En el frente asturiano, el "traidor" Aranda no contesta a la demanda humanitaria que le ha hecho el cuerpo consular". Probablemente habrá sido una propuesta análoga a la de Toledo: "Rindete, porque no podemos contigo, y estamos esperando a que te entregues, para asesinarte". Aseguran los "hijos de la Pasionaria" que Oviedo no se ha rendido, porque Aranda lo tiene sometido por el terror. También se quejan de que las naciones que han suscrito el pacto de no intervención, envíen material de guerra "a esos generales asesinos que venden España al extranjero, apalean obispos y encarcelan o asesinan a los clérigos". Como de

costumbre, nos atribuyen sus propias hazañas. Supongo que ese material de guerra será el que están introduciendo en España los rusos, polacos, franceses, mexicanos, etc.

También dicen los rojos que recibimos los moros a la fuerza, "según han declarado tres moros desertores", olvidando que en todo Marrue-

mino, fueron bombardeados por un avión, que les hizo pasar "las morás".

El juez enviado a Ronda para hacer la información de los sucesos, ha recogido documentos que hacen reir. Muestra: "Una familia llegada a Ronda huyendo de Sevilla, dice que la capital andaluza lucha hace 15 días con dificultades económicas. No hay dinero y a los obreros les obligan a trabajar sin pagarles. Escasea el aceite, la carne y la cantidad de hortalizas es nula". A todo esto nosotros hemos exportado miles de toneladas de aceite, abunda la carne y no escasean las hortalizas. Sigue diciendo el documento que "la única aviación que tienen los rebeldes es la importada de Marruecos y del extranjero. En toda la población lucen banderas monárquicas, excepto en los cuarteles de Caballería e Ingenieros "de Pineda", donde parece que no hay gente".

Agrega que "los facciosos han hecho una terrible matanza de hom-

## LA VERDADERA LIBERTAD

La Libertad de un país en decadencia, sin voz en el concierto de las naciones, a merced de las exigencias de cualquier poderoso embajador extranjero, es la libertad dentro de una cárcel, es la retórica de esclavos. Lo primero la libertad de ESPAÑA. Parece mentira que haya quien hable de libertad individual en una Patria encadenada y despedazada por otros. Parece mentira que haya quien anteponga de tal manera su profano derecho al derecho sagrado de la PATRIA. La libertad del navío bajo el viento está en sus ataduras y obediencias. Cuando todos se sueltan en el bajo la galerna es un esclavo de las fuerzas elementales

cos no hay un moro capaz de pasarse a sus filas.

Otro cuento marxista es que el día 5 llegaron a entrar en Oviedo, pero no pudieron quedarse por la resistencia del enemigo.

En Bilbao no nos han "aniquilado" hoy columnas ni escuadrones; pero nuestras columnas avanzaron, ocupando Berriatua, en el camino de Marquina, a diez kilómetros de Ondarroa. Nuestra aviación ha bombardeado hoy Bilbao. El doctor Junot que estuvo en San Sebastián y Bilbao con el propósito de humanizar la guerra, se encontró con que los rojos habían fusilado en esta capital a 160 rehenes, y en vista de ello considera fracasadas sus gestiones.

El parte marxista no dice del frente sur, más que en Cerro Muriano han destruido un tabor de Regulares. Pero allí no ha ocurrido nada estos días, salvo la infamia de que os hablé el otro día.

En Aranjuez están levantando unas fortificaciones. El Canallero ha ido a verlas, y creo que durante el ca-

bres, mujeres y niños. Ahora los fusilamientos han sido reemplazados por otro procedimiento menos ruinoso, que son las inyecciones contra las fiebres de Malta: no hay quien resista más de 24 horas".

Sigue leyendo el pintoresco relato, en el que se dice también: "que la aviación enemiga bombardeó El Saucejo y Campillos, sin causar daños". Y todo esto lo decían cuando llevábamos una porción de días dueños de El Saucejo! Pero este sistema de mentiras no tiene otra finalidad que la de hacer que resistan muchos desgraciados que así caminan a su perdición.

Por un escapado de Madrid, he sabido que allí se repite la frase de ¡no pasarán! pero aplicándoselas a los billetes de Banco lanzados por Prieto y el Canallero, que efectivamente, no pasarán.

Terminó la charla dando cuenta de algunos donativos importantes recibidos para el Ejército salvador.

# CENTRAL OBRERA NACIONAL SINDICALISTA

## CONSIGNA

Por la Patria, el Pan, y la Justicia

### Atalayas sobre la cuestión social

Del concepto falso de la libertad que tenían los cabecillas de la Revolución francesa, dedujeronse las normas de vida que rigieron a gran parte del mundo durante todo el siglo XIX y en consonancia con los postulados sostenidos por aquellos individuos, algunos de ellos sancionados y aprobados por las grandes intenciones, hubo de organizarse la Economía, en cuya cuestión tuvieron también gran influencia las doctrinas de Adam Smith. Descansaba por consiguiente toda la Economía sobre la base de la libertad; el Estado debía limitarse al papel de mero espectador e intervenir lo menos posible en la vida económica de los individuos. De esta manera los obreros solo tendrían por acicate el trabajo de los demás, y de este modo surgirían la competencia que en definitiva sería causa de que las industrias se perfeccionaran, el trabajo aumentara y como consecuencia también la producción, y así se habría conseguido el progreso de la Humanidad.

Con este modo de proceder, se dió el golpe mortal a los gremios, puesto que a los obreros no se les exigiría para trabajar el hallarse enredados en los mismos, y además porque la organización gremial era incompatible con el régimen capitalista que se avecinaba, ya que se necesitaban grandes capitales para montar un negocio cualquiera y también porque los obreros ya no tenían el estímulo de llegar a ser maestros si cumplían con los deberes que les señalaban los gremios, pues según hemos visto, estos no eran obligatorios.

De todo lo cual resultó, que los hombres fueron agrupándose en dos sectores; uno el de los que solo tenían su trabajo; y otro el de los que vivían en la opulencia; en un lado los proletarios, en otro los capitalistas;

abajo los que tenían que vender su trabajo y con él su salud y su fuerza; arriba los que venían dispuestos a "hacer negocio", a lucrarse a costa de los desamparados de la fortuna.

Había aparecido, pues, entre los hombres, el morbo peligrosísimo de la lucha de clases, que tanta sangre y tanto odio habían de producir en la Humanidad.

La lucha de clases comenzó cuando por primera vez un capitalista compró el trabajo de un proletario.

### Palabras de José Antonio

#### La Justicia

Leyes que con igual rigor se cumplan para todos; eso es lo que hace falta. Una extirpación implacable de los malos usos inveterados: la recomendación, la intriga, la influencia. Justicia rápida y segura, que si alguna vez se doblega no sea por cobardía ante los poderosos sino por benignidad hacia los equivocados. Pero esa justicia solo la puede reazar un Estado seguro de su propia razón justificante. Justicia para los directores y piedad para los dirigidos; al fin el ímpetu de éstos, enderezado una vez por caminos de error, puede cambiar de signo y deparar jornadas de gloria a la revolución nacional de España.

Pero no fué lo malo que la lucha de clases apareciera, sino que sobre ella elucubraran intelectuales de utópicas concepciones, cuyas doctrinas más que para atenuar o hacer desaparecer la lucha, sirvieron para envenenar más a unos y otros con notable beneficio de quienes a llevarlas a la práctica se disponían.

Azuzaron a los de abajo contra los de arriba, despertaron bajos instintos y ansias materialistas en ellos, y aquella lucha se convirtió en guerra sin cuartel, y surgieron el pistolero, la anarquía, el desorden y la incomprendición, y durante más de un siglo se han venido manejando palabras y más palabras, fórmulas y proyectos que nada solucionaban y que cada vez enardecían más a los obreros contra los patronos, siempre para mal de los primeros.

Socialismo, comunismo, anarquía, sindicalismo, capitalismo. He aquí los comodines en este juego peligrosísimo. Bien los manejaron falsos representantes del pueblo, a los que se debe el actual estado, no ya de la Economía, sino de todo el edificio social.

Todo fueron fórmulas vanas que nada solucionaron porque eran el resultado de ver los problemas desde el punto de vista de un partido o de las aspiraciones personales de los falsos apóstoles.

La lucha de clases no se terminó, porque aprovechándose de ella se hizo política y había que resolver el problema según conviniera al partido de turno.

Por esto Falange Española, que ha considerado el mal desde su origen y que sabe por qué no se ha resuelto la cuestión, se pone enfrente de la política y dice que es la ciencia de la mentira y el engaño, el arte de vivir a costa de los incautos, y se dispone a acabar con ella, mientras brinda a todos, obreros y patronos, la solución armonizadora de sus sindicatos verticales de productores, saturados de espíritu nacional y con los cuales, aspira y se "compromete" a implantar un sistema económico tan alejado del odio comunista, como del egoísmo capitalista, y en el que todos los españoles coman, trabajen y se encuentren amparados por una exacta justicia social.

¡¡Arriba España!!

## El suboficial Sánchez

Grueso, fuerte, bajo de cuerpo, grande de alma; habla poco, escucha con atención y cuando algo hace vibrar su espíritu sensible, su cara bonachona se llena de alegría y sus ojos pequeños se iluminan con viveza.

Antes del movimiento sufrió en silencio el dolor de pertenecer al Cuerpo de Carabineros deshecho por la propaganda marxista. Sufría al ver a un pueblo desmandado, sufría por España a la que más que a nadie amaba, a la que se destruía, a la que él con sus solas fuerzas no podía salvar.

Pero llegó el momento propicio y él imponiéndose a los suyos, se apoderó del Ayuntamiento primero, y de Ayamonte después.

Al día siguiente se quitó la guerra y vistiendo la blusa azul de Falange, educa, instruye y militariza a un puñado de patriotas, todos falangistas.

Le vienes al frente de sus escuadras que desfilaban con una moralidad española y su alma de militar se comunicaba a aquellos muchachos que cantando el himno Imperial de la Falange, daban la seguridad de que con aquel hombre eran capaces, ellos solos, de conquistar un mundo para España.

—¿Que si tiene el corazón grande? Dos días de haber hay que sacrificar para España,—le dicen—es orden que hay de la Superioridad.—;Cuántos días trae este mes?—dice Sánchez.—Treinta—le contestan—, y Sánchez después de echar su cuenta replica: Pues bien, yo doy esos dos días para el ejército porque le mandan, y los veinticuatro restantes por España, porque quiero, ¡Arriba España!—

Y Sánchez, que tiene mujer e hijos, hace que sus hijos también se mortifiquen por España. ¡Qué pequeño se siente uno al lado de estos hombres tan grandes!

Un día llega a Ayamonte el General Queipo de Llano y hubo quien le rogó no se trasladase al suboficial Sánchez, cuyo comportamiento era tan patriótico. Y Sánchez, es llamado por el ilustre y valeroso General que al verle con la blusa de falangista, exclama: —Carabinero y falangista, hombre déme usted un abra-

PROMESAS DE "DON INDIA", por Ritton.



—¿Tú crees que no pasarán?

—No: no pasa ni un día sin dejar de correr.

zo! Y el General y el Suboficial se estrechan fuertemente porque son dos corazones que aman a la Patria.

Camarada Sánchez: Sabes cumplir en Falange por España.

## CRSA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general. Radiotelefonía - Motores - Bombas. Fermín Galán, 38. Teléfono 1348

## GRAN TEATRO

EMPRESA GUERRERO  
IDEAL CINEMA

Hoy jueves. A las 6'30 de la tarde y 10'30 de la noche. La extraordinaria producción "Metro Goldwyn Mayer" titulada SUSAN LENOX, por la famosísima estrella Greta Garbo y el notable actor Clark Gable.

Butaca, 1 peseta; Anfiteatro, 0'50; Paraíso, 0'25.

Sábado. El superfilm nacional de gran éxito NOBLEZA BATURRA, con Imperio Argentina y Miguel Ligero. Dirección de Florian Rey.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono, 17-50

Hoy jueves 8 de Octubre de 1936. A las seis y media tarde. Gran festival a beneficio de nuestro glorioso Ejército, patrocinado por el excepcional señor Gobernador civil don José Marín Alcázar, destinándose el ingreso íntegro para engrosar la suscripción a favor del mismo. Programa: 1.º TOLEDO, documental cinematográfico de la Imperial ciudad. 2.º UNOS MINUTOS DE SILENCIO, como homenaje a la memoria del glorioso teniente general SANJURJO, (película inédita de inapreciable valor). 3.º LECTURA DE POESIAS alusivas al acto. 4.º Representación por el CUADRO ARTISTICO E. A. J. 24, de la comedia en tres actos original de Quintero y Guillén, titulada SOL Y SOMBRA. 5.º La Masa Coral de los FLECHAS, acompañada de su filarmónica cerrará el espectáculo, interpretando el himno de la gloriosa Falange. La Banda Municipal de Música ejecutará selectas composiciones durante los intermedios de la comedia. El Teatro estará artísticamente adornado y perfumado por la acreditada casa de don Rafael Hoyo. Butaca numerada, 5 pesetas; Grada, 0'50. A las diez y media de la noche. La producción en español PATATRAC. Butaca, 1 peseta; Grada, 0'25.

# Por tierras de Extremadura

(Crónica de nuestro enviado especial en el frente de Toledo, camarada José Leva Marmol).

Cuando se pierde el límite de la provincia de Sevilla, entramos en tierras de Badajoz, feudo antiguo marxista, campos de sacrificio y martirio, sobre los cuales, y en el alma de sus hombres, había fructificado la semilla de los sin Dios y sin Patria, los llamados pomposamente internacionalistas y ateos, cuyas doctrinas monstruosas nacieron en Marx y Hengels.

Estos pobres campesinos, han abierto los ojos a la verdad, y convencidos hoy, de que un hombre sin Dios, desciende a la triste condición de la bestia, reaccionan, y se incorporan a la España que se reconstruye, a esta España imperial, una grande y libre, que con nuestro estado sindical propugnamos.

Al atravesar las estaciones, solo se ven camisas azules mirando cara al sol, como en espera del nuevo amanecer de España. Pasamos por Llerena. Allí sabemos de los crímenes rojos de Azuaga y Granja de Torrehermosa. Página de horror angustiosa y lacerante.

Vamos devorando kilómetros, en este tren rápido Sevilla-Irún. A lo lejos, se vislumbra la imperial Mérida, antigua capital de Lusitania, Emerita Augusta, símbolo y espíritu de la antigua España imperial. Como una rápida visión, aparecen el Puente Romano y las ruinas del Acueducto. Y se nos ocurre: ¿cómo no habíamos de tomar, el Ejército azul, este Mérida? Así fue de rápida su conquista para nuestra España, ya que Mérida es no solo la llave de las comunicaciones de Extremadura, sino también por ser cuna del espíritu, en triunvirato, con las otras dos ciudades de Córdoba y Tarragona, capitales de aquella porción de la antigua Hispania.

Suben al tren, ahora, siete legionarios convalecientes de heridas sufridas en la toma de Badajoz. Van animados del brío patriótico que siempre les distingue. Ellos pedían haberse quedado aún, quince días, curándose las heridas padecidas por España, pero querían con más ilusión pelear contra los rojos, que permanecer inactivos. Lo dicen así, joviales, animosos, optimistas y sinceros. Con soldados así, España será invencible.

Cáceres ahora. Unas horas aquí solamente. Las bastantes para asistir a una función a beneficio del Ejército, a la cual asistió la esposa de S. E. el Jefe del Estado, clamorosamente ovacionada, y para saludar a nuestros camaradas de Junta, Hedilla y Bravo. ¡Arriba España!

(Cáceres, Camino de Toledo, Octubre, 6, 1936).

## Sección de Tribunales

### JUICIOS PARA MAÑANA

Se verá ante la Sala primera la causa procedente del Juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Luis Flores Heredia y otros.

Defensor, señor Espina. Representante, señor García Salamanca.

Ante la misma Sala y con Tribunal de Urgencia, se verá la causa, procedente de Córdoba, por el delito de robo contra José Díaz y otros.

La defensa del procesado estará a cargo del señor Espina.

## Falange Española de las J. O. N. S.

### SEGUNDA LINEA—CORDOBA

Por la presente se ordena a todos los camaradas de segunda linea, no encuadrados y que no presten ningún otro servicio, se presenten en la Jefatura de segunda linea, de 11 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde.

### EL JEFE DE 2.<sup>a</sup> LINEA

## Antonio Flores

### E C I J A

Grandes existencias en monos azules

Camisas kaki y azul para milicias y Falange.

Clase económica.

## Bocadillos taurinos

### UN PATRIOTICO OFRECIMIENTO

Hemos recibido una amable carta del camarada don Francisco Muñoz Leal, director del periódico taurino "El Defensor de la Afición", en la que nos adjunta copia de la enviada al excellentísimo señor Delegado de Hacienda, organizador de la corrida patriótica que se ha de celebrar en fecha breve en nuestro circo taurino, ofreciendo su concurso personal para los trabajos preliminares de dicha organización y su aportación material en lo referente a la confección de propaganda en sus talleres tipográficos (Imprenta "La Comercial").

Es muy de agradar la actitud de este buen aficionado y camarada, porque engendra en sí un elevado espíritu patriótico. Cumplimos pues su encargo dando publicidad a tan valioso ofrecimiento que no dudamos ha de ser gratamente acogido, máxime teniendo en cuenta que esa Comisión organizadora debe estar integrada además de por las autoridades competentes, por técnicos y aficionados a nuestra fiesta nacional.

### EL DIA 12 EN SEVILLA—"VENTURITA" SUSTITUYE A POSADA

Reina encima animación para la colosal corrida que se celebrará en la ciudad hermana con motivo de la fiesta de la Raza.

Por enfermedad fortuita del diestro Antonio Posada, se ha designado Ventura Núñez "Venturita".

El resto del cartel no ha sufrido alteración.

Sabemos de muchos aficionados cordobeses que se trasladarán el día 12 a Sevilla para presenciar tan magnífico festejo.

"DON P. F."

## "GAMBRINUS"

### CERVEZERIA. BAR. RESTURANT

El local más cómodo y espacioso. Muy en breve, ampliación del Salón para Billares y Dominós

Cubierto popular "PAIRIA", a 3 pesetas. Gran surtido en refrescos de todas clases

Visite este Establecimiento y se hará cliente adicto.

### TAPAS VARIADAS

Cerveza "La Mezquita" muy fría.

### SERVICIO A DOMICILIO

CALLE JESÚS MARÍA número 10  
Teléfono 2754. (Frente a Correos)

CÓRDOBA

# Comisión Administradora de la suscripción patriótica

Estado demostrativo de la situación de los fondos de esta suscripción en 30 de Septiembre de 1936:

Hasta 31 de Agosto de 1936 inclusive.—Ingresos: 992.484'84 pesetas. Pagos: 403.012'84 pesetas. Existencias: 588.572 pesetas.

En Septiembre último.—Ingresos: 253.770'95 pesetas. Pagos: 233.239'69 pesetas. Existencias: 20.481'26 ptas.

Situación en 30 de Septiembre de 1936.—Ingresos: 1.246.255'79 pesetas. Pagos: 637.202'53 pesetas. Existencias: 609.053'26 pesetas.

El total de los pagos efectuados con cargo a la Suscripción Patriótica, se distribuye de la siguiente forma:

Pagos hechos por la Comisión por obligaciones contraídas por la misma, 252.167'50 pesetas.

Pagos hechos por el excelentísimo Ayuntamiento, 149.776'04 pesetas.

Idem idem por la Comisión por obligaciones contraídas por el excelentísimo Ayuntamiento, 50.692'70 pesetas.

Anticipos reintegrables concedidos a diferentes Cuerpos y Entidades, 104.583'29 pesetas.

Total pagos, 637.202'53 pesetas.

Como puede deducirse del examen de las anteriores cifras, la Suscripción sigue en aumento, si bien insiste esta Comisión en que hay personas que aún no han contribuido con arreglo a su posición económica, por lo que las invita de nuevo a que aporten cuanto les sea posible, ya que las obligaciones a pagar han de ir en aumento conforme se vaya intensificando la campaña en nuestra provincia.

Per otra parte, ha habido rasgos de un ardiente patriotismo, siendo de destacar en este concepto la donación que un vecino nuestro, cuyo nombre se dirá oportunamente, ha hecho, de una finca rústica, sita en este término municipal y cuyo valor pasa de 200.000 pesetas.

D. Rafael Guerra Bejarano ha entregado el magnífico estoque, que toda Córdoba puede admirar, por encontrarse expuesto en los escaparates de la casa Sánchez Hermanos, joya valiosísima, no solo por su valor intrínseco, sino por el recuerdo histórico que representa en el toreo.

Doña Rafaela Rodríguez, maestra jubilada y de modesta posición, ha donado una casa en Cerro Muriano, habiendo firmado ya la correspondiente escritura.

Se ha visto ingresar a obreros, después de cobrar sus jornales en sábado, y en fin, existe un indudable espíritu de patriotismo que la Comisión desea sea extensivo a todas las

clases sociales.

En cuanto a los regalos para la Tómbola que viene funcionando en el Gran Capitán y que muy pronto será ampliada con una exposición de objetos artísticos y de valor, en la nave derecha del patio de San Hipólito, cedido galantemente por el

R. P. Superior de la Compañía de Jesús, con una generosidad y patriotismo que la Comisión agradece profundamente, en cuanto a los regalos repetimos su número y calidad excede a lo que habíamos previsto, y rogamos al pueblo de Córdoba, que acuda a la Tómbola, puesto que jugando en ella, no solo aumenta la Suscripción Patriótica, sino que pue de obtener por pequeñas cantidades de dinero objetos de gusto y utilidad.

Respecto a los gastos, durante el mes de Septiembre; se ha atendido a obsequiar a todas las fuerzas combatientes con pasteles y dulces, vino, cerveza, gaseosas y tabaco, confraternizando con los Jefes, Oficiales y soldados en todas las posiciones y pueblos ocupados por nuestro valiente Ejército, a los que hemos acudido personalmente; se les ha seguido proporcionando monos y cuantas prendas ha sido posible para el vestuario interior, y además se ha adquirido toda la lana que había en esta ciudad, con cuya lana las señoras y señoritas de Córdoba están confeccionando chalecos de abrigo, tan necesarios ya en esta época. Pero como por este medio no se hubiera llegado a los mil chalecos, por haber pocas existencias de lana, la Comisión ha adquirido 5.593 que además de los procedentes de donativos se vienen repartiendo a todos los Cuerpos y Fuerzas voluntarias, sin distinción de su procedencia, puesto que todos son defensores de la Patria.

En los Hospitales han continuado las visitas de la Comisión obsequiando como se merecen los heridos que han dado su sangre por España, a los cuales además a su salida del Hospital se les viene concediendo los socorros proporcionales a la importancia de sus heridas, así como a la familia de los muertos.

Otras víctimas de la guerra, como son las ocasionadas con motivo de los bombardeos aéreos que ha sufrido esta población, han sido socorridas conforme a cada caso y con una información previa del señor Jefe de la Guardia Municipal, hecha con to-

da escrupulosidad y visitas hechas por la Comisión a los lugares donde han ocurrido las desgracias, siempre que se tratase de personas sin medio alguno de fortuna. El agradecimiento de estas gentes, que se ven amparados en su pena y en su ruina emociona grandemente y creemos que a ello obliga el noble espíritu social, que ya trasciende de las disposiciones de la Junta Nacional de Burgos.

Y basado en idénticos motivos y por carecer de recursos, lo mismo el Gobierno civil que el Ayuntamiento, viene sosteniendo esta Comisión a unas 500 personas, viudas también de las calamidades de la guerra, refugiados en los Grupos Escolares de Colón y Fernán Pérez de Oliva, y cuya administración dirigida por el Teniente coronel don Luis Gárate, capitán don Pedro Menjíbar y teniente don Vicente Segura, es un perfecto modelo de buena administración.

Esta ha sido, a grandes rasgos y sin descender a detalles nuestra labor en el mes de Septiembre último, que sometemos gustosos al juicio público y al examen de los generosos donantes, encontrándose a su disposición todos los justificantes de los pagos efectuados, así como de los ingresos recibidos.

Córdoba 1 de Octubre de 1936.—La Comisión: Manuel Damián, Juan Cruz Conde, Pedro Menjíbar, Ángel González.

\* \* \*

Los industriales de esta plaza, "Bodegas Pérez Barquero" dirigen la siguiente carta que por su espíritu patriótico se da a la publicidad:

"Señor Presidente de la Comisión Administradora de la Suscripción Patriótica: Respetado señor. Es móvil de la presente tener la satisfacción de comunicarle que esta su casa, ha tomado el acuerdo de establecer diariamente y a partir de esta fecha, hasta final del presente año, un donativo consistente en diez arrobas de vino Montilla Solera (denominado de veinte) con destino a las fuerzas, tanto militares como civiles que heroica y denadadamente combaten en defensa de nuestra querida Patria."

Con esta carta recibirá las primeras diez arrobas correspondientes al día de hoy. Con el respeto y consideración de siempre quedo de usted affmo. s. s. q. e. s. m., Bodegas Pérez Barquero. ¡Viva España!

Córdoba, 5 de Octubre de 1936.

Rasgos como estos son de agraciar, máxime cuando se trata de una Casa que ya ha hecho varias importantes donaciones de vino a favor de nuestro glorioso Ejército.

## El nuevo Estado y el pueblo

Circula, rodeado de confusión y error, el concepto que el nuevo Estado tiene del Pueblo. En España, que la propaganda antifascista salió batiendo célera energúmena para impedir las limpias ideas que empezaban a sacudir el sentido y la conciencia de España. Esta fracasada propaganda, intentó ahogar nuestra robusta germinación, presentándose en sus mitines, en sus recintos enrarecidos, como enemigos del pueblo, sin añadir más razones que la enunciación de la enemistad.

Pero hoy podemos escribir como absoluta verdad, que el pueblo ha reaccionado incorporándose a nosotros, con una actitud decidida siguiendo la semilla española que vibra en el pecho y en la frente.

Esa enemistad con que ha querido inútilmente presentarnos, se ha cambiado en una abrazada "amistad de ley", y de empresa para la nueva España.

Desde el primer momento, hemos suprimido en nuestras palabras, el halago que mancha, la mentira de hacerle concebir al Pueblo que era suficiente y capaz de gobernarse. Nosotros hemos extendido y continuaremos propagando que "el pueblo no debe gobernar, sino que debe ser bien gobernado".

Gobernar es función de gobernante, no de los gobernados. Y el sentir del primero, lo mismo que su misión, es la de protección.

El Pueblo fuente—de ignorado secreto—de poesía y color, creador único de lo pintoresco, españolísimo a veces, tiene en su haber: parir, trabajar, pensar, combatir, vivir contento hacia Dios.

El pueblo, en estado de civilización, es incapaz de entender, de resolver los problemas que en países de Historia elevada y milenaria pueden presentarse. Dejarlo enfrentarse con este mecanismo sería monstruoso; el pueblo va unido a la Historia, pero no tiene conciencia, ni razón, de su marcha y su sentido. Dejarlo enfrente, sería dejarlo inerme ante el mal y sus enemigos.

Es por el contrario, el pensamiento fascista, el que con más conocimiento sigue la Historia, el que conoce mejor las posibilidades que esta civilización puede alcanzar en el futuro. El que ha puesto en claro, en España, por medio de Jefe, que gobernar es una función de inteligencia, en absoluto: que el Estado debe organizarse aproximándose a la matemática, a 2 por 2 son 4.

Que la sensibilidad, debe guardarse para la vida privada, para darle espíritu y perfil al pueblo, en cuya intimidad pueda tomar extensión el sueño, o la utopía, que nunca debe mezclarse a las funciones de gobernar.

Este concepto claro y delimitado de lo que es deber del Estado y deberes del Pueblo, es el que con nosotros llevamos.

El Estado como organismo disciplinado, es el encargado de señalar la ruta histórica. El pueblo, como base vital, que contiene el país, donde se asienta con poder el Estado.

Por último, las relaciones que el Estado y Pueblo han de sostener, estarán inspiradas siguiendo el ideal, el sentimiento cristiano de hermanos.

¡ARRIBA ESPAÑA!

### PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Córdoba, un mes ..... 2'50 Ptas.  
Provincia, trimestre ... 7'50 "  
Extranjero, trimestre ... 10'50 "

## PALABRAS EN EL SURCO

Hable Burgos ahora. Hable Burgos. Bastante tiempo han hablado en España el error y la ambición, la incomprendición y la obscuridad. Hable Burgos, que es el alma de la Patria y es Castilla, madre ubérmana y fecunda, que distanció las fronteras, y que extendió la piel de toro de Iberia, hasta limitaría en las lejanías remotas de tierras y mares. Hable Burgos. Hable ahora por la palabra del caudillo que ha sido alzado en la Reconquista para llevarla hasta el final contra los que pretendieron hundir en el alma del pueblo un agujero de destrucción y de crimen. Hable Burgos ahora.

Y caigan las palabras, con un eco de gloria, en el surco de la cosecha. Oírdecer es ahora el tema. Obedeciendo a la voz que marca el cambio de la victoria, y que hará nacer el movimiento medieval. Caigan las bras sobre España toda, y traigan elllas, entre el eco heroico del solar del Cid, la vibración de la Cartuja de Miraflores, y la visión del Pendón de las Navas entre los muros de Santa María la Real. Y que esa vibración de campana herida, sea, como la llamada al Consejo de Procuradores en Cortes. Hable Burgos.

Hable, para los hombres fuertes de Aragón, y para los bravos andaluces de Baile, y para los intrépidos extremeños Cortés y Pizarro y para los ágiles piqueros de Jerez, y para los marinos del más allá en Huelva, audaces y temerarios ante el mar desconocido, y para los gallegos de María Pita y para los que siguieron a Isabela y Fernando en la gran obra de construir pueblos.

Hable Burgos ahora. La escucha emocionada, con el pensamiento en las rocas de la memoria. Con un eco que une la fuerza y la unidad, la valentía y la alegría del círculo de los ojos abiertos de los héroes y mártires, pone también la mano azul del momento presente de la Patria.

# Mártires de la Falange

## PALMA DEL RÍO

Juan Navas R. Carretero	; PRESENTE!
Antonio López Cabrera	; PRESENTE!
Laureano López Pérez	; PRESENTE!
José Regal Jiménez	; PRESENTE!
Rafael Díaz López	; PRESENTE!
José M. López Cardito	; PRESENTE!
Manuel Gómez García	; PRESENTE!
Basilio Romero Sánchez	; PRESENTE!
Ángel Romero Sánchez	; PRESENTE!
Ricardo Romero Sánchez	; PRESENTE!
Antonio Rodríguez Díaz	; PRESENTE!
Francisco Santiago Velasco	; PRESENTE!
Salvador Jiménez Ríos	; PRESENTE!
Manuel León Fuentes	; PRESENTE!
Mateo Egea Jurado	; PRESENTE!
Manuel Ruiz Gálvez	; PRESENTE!
Manuel León Benítez	; PRESENTE!
Juan Sánchez Castellano	; PRESENTE!

## CARIDAD DE URGENCIA

A Sor Amalia Verdugo, Superiora del Hospital de Agudos, corazón de oro, iniciadora de la idea de crear en Córdoba un Orfanato para niños pobres.

De todas las virtudes, ninguna perfuma el alma como la Caridad, ni agrada más a los ojos de Dios Nuestro Señor. La Caridad es el mejor arma contra el materialismo del dinero, al que hay que santificar, orientándolo para que sirva de remedio a los necesitados, no como hasta ahora, con cuentagotas, sino a reaudales, porque los pobres sedientos de caridad, no sienten el remedio como no llegue con la larguezza que exigen las circunstancias actuales. Si así lo hacemos sentiremos el orgullo del bien

“adornando” dignificando esta pasión. La mano derecha por esta sola vez, ha de enterarse de lo que hace la izquierda; nuestra caridad será pública, a los cuatro vientos, para que haga muchos perejitos, para que se enganchen muchos en el ejército de la caridad, una caridad de guerra en una palabra, en la que todos los combatientes tendremos la mejor de las recompensas; la contemplación serena y complacida de nuestro paisaje

interior. Si damos lo que nos sobra, será un acto meritorio y el que se arranque para otro lo que necesite para sí, habrá dado un paso definitivo hacia la Divinidad. La Muestra tiene un desventurado campo para su glotonería insatiable en la España crucificada. Ha caído en tantos sitios el tallo principal de la planta, que los más endebles yacen faltos de apoyo, y para que no se pudran para siempre tirados sobre la tierra, son indispensables manos cristianas que los sostengan verticales, camino del cielo.

Víduas y huérfanos necesitan alivio inmediato, caridad de urgencia. Aquellas deben de ser preferidas en los empleos, y sus hijos, sus hijos, lo necesitan todo porque no tienen nada. Es urgentísima la creación de una institución nueva, porque nueva es la necesidad, donde los niños reciban, alimento, instrucción, etcétera, etcétera; la madre puede ganar un jornal libre del instante que supone una plebe casi siempre numerosa, que pasará el día en el orfanato y la noche en su casa. Tantas familias que gustosamente mantendrían alguno o algunos niños desvalidos en casa de

las cuales constituiría una gran perturbación y que la entrega de una cantidad equivalente a su sosténimiento pudiera servir para otros fines, podrán satisfacer su deseo contribuyendo al sostenimiento de una institución de esta naturaleza, donde los niños pasen el día entre el aula, el comedor, la capilla, el lugar de recreos, y ya anochecido, la pobre viuda de vuelta de su quehacer diario, recogería a sus hijos bien nutritos de cuerpo y de alma y limpios de vestido y de corazón; los pequeños contaría las incidencias del día atropelladamente queriendo cada uno de ellos ser el primero en referir las bondades del profesor, la simpatía de las señoritas asistentas... y si ruedan lágrimas por las mejillas de la madre, que una siquiera sea de gratitud por el bien que el sentimiento cristiano reporte a sus hijos.

Sin embargo y a pesar de la meritoria entrega de dinero para este fin y otros similares, no completaremos nuestra obra si no incluimos la otra caridad, la de nuestro trato afable para con los necesitados; a veces una disculpa amable es mejor recibida por el pobre que un donativo y nadie tenga la pretención de creerme mucho más que el prójimo, porque Dios desde tan alto no advierte bien la diferencia y para él todos somos iguales. Viene a mi memoria el bellísimo poema de Rubén, “Cosas del Cid”: Rodrigo de Vivar, camina por una senda del campo de Castilla, va solo, meditando. Sus oídos no perciben los aureos sonidos de las trompetas de España, ni el atropellado huir de los sarracenos, sino que va oyendo el silencio lleno de majestad del campo en calma. En un recodo aparece un montón humano de carroña, un leproso de repugnante aspecto que encarándose con el Campeador le dice: ¡Oh, Cid, una limosna!, y le tiende su mano supurante. Rodrigo Díaz de Vivar busca en su escarsela, no encuentra moneda alguna, pero se quita el guante de su diestra, que alarga hacia el leproso:

Y el Cid le dice, hermano  
te ofrezco la desnuda limosna de mi  
mano...

Y el prócer estrecha la mano del leproso, de sus ojos brotó rocío, que bebió el campo sediento de Castilla.

A. LUNA

Médico de las J. O. N. S.  
de Córdoba.